

深圳侨情侨史文化研讨会召开

“活化”侨情侨史文化资源 共同做好新时代“侨”文章

深圳侨报记者 伍思晗 通讯员 余培南 文/图

12月12日,深圳侨情侨史文化研讨会召开,以实际行动学习宣传贯彻党的二十大精神,研究推进深圳侨情侨史文化工作,发动社会各界力量共同做好新时代“侨”的文章。

专家学者齐聚 共话用“活”侨资源

当天会议以视频连线方式,邀请广州美术学院视觉文化研究中心主任、中山大学社会学与人类学院荣休教授和博士生导师邓启耀,广东华侨博物馆副馆长陈宣中,江门市博物馆馆长高东辉三位专家学者,围绕侨情调查、侨史研究、侨文化建设等内容作主题发言,为深圳推进侨情侨史文化工作出谋划策。

“广东毗邻港澳,是中国最大的侨乡和侨务大省,海外侨胞人数众多。”邓启耀以“粤港澳海外华人影像志”为主题,从影像的视角,为大家分享了海外华侨华人移民的历史变迁、生活细节,讲述该群体与祖(籍)国、住在国之间的特殊关系。邓启耀生动的讲述,引发了参会人员如何挖掘海外侨胞同根同源文化问题的深思。

“深圳结合自身特色的侨文化底蕴,‘以侨为桥’发扬光大华侨华人的历史文化和爱国精神,取得了诸多成果。”陈宣中首先肯定了深圳在侨情侨史文化研究方面的成效,并从“怎样做好侨文化”出发,结合自己多年的工作经验,深入浅出地剖析了做好新时代“侨”的必要性。陈宣中对侨情侨史的独到见解,引起了大家的强烈共鸣。

高东辉则从华侨博物馆的概念及现状、建设、发展运营三大方面,为大家详细介绍华侨华人博物馆如何筹建运营。他建议:“科学管理,为华侨博物馆长远发展提供持久动力;与时俱进,提升社会教育和公众文化服务水平;合作交流,发挥华侨博物馆优势,共同提升华侨博物馆行业影响力。”学者专家们的真知灼见得到了



大鹏新区统战和社会建设局有关负责人分享经验。

了参会人员的高度认同,大家一边思考一边记录下专家的精彩观点。

传承侨乡文化 侨韵侨味出新意

现场,相关区(新区、合作区)侨务部门负责人就“深度挖掘深圳侨情侨史资源”“讲好新时代‘侨’的故事”“增强侨胞中华文化认同”等话题畅谈工作思路、方式方法。

龙华区委统战部副部长、区侨务局局长、区侨联主席陈艺纯介绍,近年来龙华区充分挖掘侨乡历史文化底蕴,深化龙华百年侨乡“五个一”工程,宣传推介龙华区侨景线路,编印弘扬华侨华人事迹和精神的《龙华侨史》并向海外侨胞寄送4000余册,打造了全市首家街道级侨文化博物馆,再现侨乡历史风采,形成了“学侨史、知侨情、凝侨心、聚侨力”的良好氛围。为打好新时代“侨”牌,讲好龙华侨乡故事,龙华区积极打造侨乡新

“IP”,形成以中国文化名人大营救纪念馆、观澜侨文化博物馆、观澜古墟为主体的侨景矩阵,将侨乡文化与红色文化、客家文化相结合,让老侨乡焕发新活力。

“2021年开始,大鹏新区统战和社会建设局启动大鹏新区侨史文化研究。期间向广大海外侨胞、港澳同胞及居深大鹏乡亲广泛收集整理华侨华人事迹(人物)、重要事件、侨捐项目、老物件等侨情资料,累计采集视频资料约1980分钟,文字材料超26万字。”大鹏新区统战和社会建设局副局长衣志强向大家分享了大鹏侨史文化研究的历程。历时一年多的整理编纂,最终形成了包括《大鹏侨情文史研究报告》《大鹏港澳台及海外乡亲社团和人物简介》《追寻侨心侨迹 传承家国情怀——大鹏侨情地点通览》《桑梓情深、赤子丹心——大鹏侨情口述史》及大鹏侨情地图在内的“四书一图”研究成果。此外,大鹏所城获批“中国华侨国际文化交流基地”国家级金字招牌,葵涌侨史馆建成开馆等喜讯接连不断,大鹏新区作为传统侨乡在新时代用心用情书写了“侨”的文章。

打好新“侨”牌 同圆共享中国梦

会前,在越众历史影像馆馆长黄丽平的引导下,参会人员走访参观了越读学园、越众影像馆,并观看了第八届侯登科纪实摄影奖作品展,从展出的纪实摄影作品中思考其背后映射的社会文化内涵,为共同推动侨情侨史文化工作碰撞出新的思维火花。

此次研讨会也对新时代如何做好“侨”的文章提出了要求。会议强调,要深入调查研究,摸清实际情况,根据新的实际做好新时代“侨”的文章,加强和改进侨务工作,进一步坚定历史自信、文化自信,把深圳侨史与改革开放史研究更好衔接,探索加强侨文化建设,加强上下联动,增强责任感使命感,用好侨情侨史文化研究成果,共同讲好深圳故事、传播好中国声音,加强海内外中华儿女大团结,为全面建设社会主义现代化国家贡献深圳“侨”力量。

福田区启动2022年侨法宣传月活动

十个街道全覆盖 扎实用心做好为侨服务工作

深圳侨报记者 谢青芸 文/图

12月12日,“同心筑梦 首善福田”——2022福田区侨法宣传月主题活动启动仪式在深圳新一代产业园天使荟举行。福田区委统战部为10个街道代表赠送“法护侨益”爱心书籍,同时将邀请法律专家前往10个街道,广泛宣传涉侨法律法规和侨务政策,用实际行动贯彻落实党的二十大精神,扎实用心做好为侨服务工作。福田区委常委、统战部部长吴欢出席启动仪式。

侨法宣传已成为福田为侨服务品牌

福田是深圳中心城区,与香港一河之隔,是著名侨乡之一。归侨侨眷、新侨海归群体、与海外关系密切的侨界人士超过15万人。近年来,福田区委统战部坚持“以侨为本、为侨服务”宗旨,将开展侨法宣传活动作为年度重点工作计划之一。每年12月开展侨法宣传活动,广泛宣传涉侨法律法规和侨务政策,增强全社会侨务法治观念,服务核心区城市精细化治理,进一步增强侨界社会影响力。在全区营造“知侨法、护侨益、聚侨心”的良好氛围,积极引导广大侨界群众向海内外亲属宣传国家的侨法和侨务政策。

接下来,福田区委统战部将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,团结带领侨界群众听党话、跟党走;继续深入做好侨法宣传工作,加大为侨服务、依法护侨的工作力度,切实提高为侨服务水平;进一步做好凝聚侨心的基础性工作,让更多侨界人士真正感受到福田区创新创业的良好氛围和为侨服务的力度温度;进一步发挥涉侨单位联动优势,更好地团结广大侨



福田区启动2022年侨法宣传月活动。

胞、归侨侨眷,为加快福田全面建设社会主义现代化典范城区贡献侨界力量,推动福田区统战侨务工作不断开创新局面。

律师答疑+专家讲座受归侨侨眷好评

疫情期间无故被公司辞退怎么维护权益、办理“三侨生”证明需要提供哪些材料……启动仪式结束后,广东嘉得信律师事务所主任、第10届全国律师代表大会代表、市人大代表闵齐双律师详细介绍侨法体系,并从侨法的宣传意义和侨胞关心的热点问题进行解读。深圳幸福和谐传承服务中心主任周思奇用生动的案例进行涉侨法规政策解读和答疑,从“保侨益、护侨家”的角度解析侨胞热议的权益保护问题,解惑众多知识盲区。

活动现场,福田区侨联工作人员发放涉侨法律法规传单,为归侨侨眷和居民讲解涉侨法律,提供法律咨询服务。工作人员就“三侨生”身份认定、华侨回国定居及归侨侨眷身份证明等热点问题为侨界群众答疑解惑。居民纷纷表示,通过学习,大大增加对侨法知识和政策的了解,提高了爱侨护侨意识。

在自由提问环节,参会人员就自身关心的法律问题提问,得到律师的详细解答。听完讲座,侨眷们意犹未尽。“有了专家团律师的护航,以后有法律相关问题,可以直接找他们咨询、帮助,这项服务对于侨眷真是做到了心坎里。”一名侨眷竖起大拇指。

侨法宣传全面铺开让涉侨法律法规深入人心

活动现场,福田区委统战部还为10个街道代表赠送“法护侨益”爱心书籍,包括《中华人民共和国归侨侨眷权益保护法》《粤侨百问通》等。

12月,福田区委统战部将陆续开展各街道分会场侨法宣讲暨送课下基层活动,邀请法律专家全面解读归侨侨眷相关政策法规及热点问题,全面解析归侨侨眷家庭财产保护和传承的实践运用,广泛宣传涉侨法律法规和侨务政策,让涉侨法律法规深入人心,让归侨、侨眷和海外侨胞自觉运用法律武器保护自己。

据了解,福田区每年坚持开展侨法宣传,线上线下构筑侨法宣传网络,通过“侨法进社区”“侨法进楼宇”和“侨法进企业”等方式,扩大宣传面,让侨界人士和广大群众无时间限制、无地域限制的“知侨法、懂侨法”,增强“尊重侨、保护侨”意识,充分了解侨界动态,真正做好凝聚侨心、汇聚侨智、发挥侨力。